

Consideraciones oportunas

SOCIALISMO

No es solo programa político el que trae la democracia...

Ha sido un progreso: al fin se ha caído en cuenta que los hombres se alimentan de algo más que de libertades públicas.

Que un pueblo, empachado de libertad, se muera de hambre, ó arrastre una vida miserable...

Por esto, al número de reivindicaciones políticas se añadieron reivindicaciones sociales.

Al principio se encerraron en esta fórmula de bárbaro lenguaje: el reparto social.

El reparto social por la manera de decirlo y por el contenido que se le daba, parecía más bien el léxico de una cuadrilla de foragidos.

La democracia lo entendió así, y cambió la fórmula. Pero aunque no lo quiso reconocer, ni confesar, hubo de emplear el único lenguaje digno, inspirado por la iglesia...

Pero la iglesia se había ya anticipado al socialismo, no sólo en dar expresión a la fórmula, sino en pedir su aplicación, y en llevarla a la práctica en la medida y extensión que pudo.

Si el socialismo, abandonando odios de secta, se hubiera arrojado en brazos de la iglesia, ó al menos del brazo con ella hubiera ido...

No fué la iglesia, fué el socialismo sectario quien ha retardado su triunfo.

¿Que un trabajador debe sacar de su trabajo lo necesario para vivir, y no el sólo, su familia también?

¿La iglesia fué quien primero lo dijo.

¿Que todo trabajador honrado debe estar á cubierto del hambre en los años de la vejez y en los días de enfermedad?

La iglesia lo dijo antes que nadie.

EL SUERO EQUINO

Laboratorio provincial

Como es sabido el Regimiento de Cazadores de María Cristina de guarnición en Aranjuez por orden de Capitanía general envió ocho caballos para la preparación de suero equino por este Laboratorio.

La Junta provincial de Sanidad dió las gracias de oficio al mencionado Regimiento.

El coronel de dicho cuerpo ha estimado honroso para el Regimiento de su mando insertar el expresado oficio laudatorio en la Orden del cuerpo correspondiente al día 20 de Noviembre.

He aquí la parte de dicha orden digna de reproducirse.

2.º El Gobernador civil presidente de la Junta provincial de Sanidad de Ciudad-Real en 18 del actual mes dice lo siguiente:

En nombre de la Junta é Inspección de Sanidad—Dirección del Laboratorio provincial de Higiene—y en el mio propio, tengo el gusto de participar á V. S., para satisfacción del Regimiento, la de V. S. y de los interesados que tanto el Profesor Veterinario D. José Planells Pérez como el sargento y tropa á sus órdenes, venidos al cuidado de los caballos, para la extracción de suero equino, se han conducido de modo irreprochable, quedando muy satisfechos de sus buenos servicios.

Lo que se publica en la orden pa-

¿Que, en la medida de lo posible había que procurar la nivelación de los hombres, no achiando á los grandes, que no puede hacerse sin injusticias, sino engrandeciendo á los pequeños, que es justicia, caridad, progreso?

La Iglesia, y siempre la Iglesia, fué quien primero le inspiró.

Al socialismo no se le debe más que las sociedades de resistencia, los odios de clase, las huelgas injustificadas, las ambiciones políticas, todo eso que ha traído más hambre, más miseria, más hondo malestar á la clase trabajadora.

Fuó de la savia de la Iglesia de donde brotaron los Sindicatos, las Cooperativas, las Cajas de ahorro, los seguros contra el paro forzoso, contra la enfermedad y contra la vejez, todo eso que hubiera llevado el bienestar y la paz á todos los proletarios.

Se cruzó el socialismo en su camino, y la Iglesia hubo de contentarse con una labor muy reducida, con la que pudieron realizar los particulares de fe ardiente y caridad generosa. La hubiera ayudado en sus trabajos, no la hubiera estorbado al menos, y ley sería ya lo que todavía esperamos que lo sea.

¿Que puede echar en cara á la Iglesia el socialismo?

El, y solo él, tiene que avergonzarse de haber retardado el bienestar que dijo pretendía traer al mundo trabajador.

Hace guerra á la Iglesia; pero es injusto al hacerla.

Al léxico cristiano tiene que acudir cuando quiere expresarse en lenguaje de razón, y para exponer programas de justicia, tiene que robarlos á los hombres sociales que del seno de la Iglesia han brotado en abundancia.

Por esto, el socialismo, ó se hace cristiano y católico, ó tiene que hacerse bolcheviquista, contra el que se levantan hasta las naciones más liberales y los gobiernos menos reaccionarios en esta hora solemne de profundísimas transformaciones.

ra general conocimiento y satisfacción tanto de los interesados como de sus compañeros que tienen con esto una prueba más del buen nombre del cuerpo en cuantas ocasiones se manifiestan en cualquier forma.

El precio del oro

El Banco de España ha aumentado el precio de pago de la moneda de oro, elevando el de la libra esterlina de 25 á 25,10, y el de los dólares, de 5 10 á 5 15.

Estos tipos están, como se ve, muy próximos de la par monetaria, que es de 25,22 para la libra inglesa, y de 5 18 para el dólar.

Los obreros católicos y el orden social

Madrid 26 (mañana)

Como preparación del mitin monstruo que el próximo domingo celebrarán los obreros católicos madrileños en el Teatro de la Zarzuela, se ha celebrado en el Circolo de Nuestra Señora de Covadonga un importante mitin, de afirmación del principio de autoridad y el orden social.

Presidió el Sr. Perdonés, del Sindicato de Limpiezas, que en breves palabras expuso el objeto del mitin.

Habló luego el Sr. Elvira, del mismo Sindicato, diciendo que es ya hora de que los obreros se ocupen del porvenir de la patria y de agruparse en su derredor para defenderla.

López Romo, del Sindicato de Tipógrafos, dice, que nadie como los católicos pueden hablar de democracia, porque solo ellos se han ocupado seriamente de las clases populares. Analiza y hace atina de crítica del reciente manifiesto de los

republicanos y alienta á todos á cumplir sus deberes como buenos españoles.

Juan García, del Sindicato de panaderos del Centro Obrero Católico, habla de las causas que tuvo para abandonar la Casa del Pueblo, cuya política censura acremamente, y de la paz y tranquilidad que en el campo católico ha hallado su alma.

Finalmente, Galván, presidente del Sindicato de Tipógrafos, expuso brillantemente los principios fundamentales del programa social Católico, demostrando la conveniencia de la sindicación obrera católica y exponiendo el estado de composición de las izquierdas españolas. Terminó exhortando á todos á la lucha por defensa del orden social encarnado por los revolucionarios.

Todos los oradores fueron ruidosamente aplaudidos, reinando en el acto el mayor entusiasmo.

Alamillo

(De nuestro corresponsal)

La gripe

Después de varios días de verdadero pánico ha renacido la calma y la tranquilidad ha vuelto á los espíritus ante la total desaparición de la epidemia.

El número de defunciones ocurridas en este pueblo ha sido el de 14, todas ellas durante la primera quincena de este mes.

Antoridades y vecindario han rivalizado en actos piadosos durante el pe-

riodo árido de la epidemia, sin que se hayan omitido gastos ni sacrificios en favor de los necesitados; mereciendo especial mención al médico titular y único de este pueblo D. Luis Puente Cartamil, que haciendo superior á la dura prueba que las circunstancias le sometían, supo solo vencer la apurada situación sanitaria, atendiendo solícitamente por espacio de 15 días á más de 120 atacados de la gripe; no pudiendo decir otro tanto de nuestra primera autoridad en la provincia, pues que si bien ha estado roto para atender á pueblos epidemizados, haciendo visitas aun á riesgo de su salud, es lo cierto que de éste se ha olvidado en absoluto, dando la llamada por respuesta á comunicaciones de la Alcaidía en que se pedían medicamentos y desinfectantes.

Fallecimiento

El día 16 del actual, víctima de terribles y rápida enfermedad ha fallecido á la temprana edad de 18 años D. José Bajarano Arzayos, hijo del alcaide-presidente de este pueblo, dejando en el mayor desconsuelo á sus atribuladas padres, máxime por encontrarse en cama atacado de la gripe y no haberle podido auxiliar en los fatales momentos de su muerte.

A la condesación del cadáver á la última morada asistió un gentío inmenso, testimoniándose en este acto las muchas simpatías de que esta familia goza entre sus convecinos.

(D. E. P.) el infortunado joven y recibian sus desconsolados padres mi pésame más sentido por una irreparable pérdida.

TELEGRAFO

DESPUES DEL ARMISTICIO

Al margen...

El premio Nobel

Un lacónico telegrama de Estocolmo nos advierte que la comisión concesionaria del premio Nobel tiene el propósito de conceder éste al presidente de los Estados Unidos.

Es muy pronto todavía para decidir en justicia tal concesión, pues el periódico norteamericano ofreció cosas que no son las que vemos impuestas.

Cuando el tratado definitivo de paz esté ratificado y veamos si se ajusta en esencia á las catorce condiciones anunciadas por Wilson; cuando nos convenzamos de que los discursos y mensajes del susodicho presidente no fueron señuelos para atrapar incautos; cuando sepamos sin margen de duda alguna que el presidente ha opuesto sus democráticas doctrinas á los imperialismos de odio y revancha de Francia é Inglaterra, entonces será hora de litigar tal concesión, antes es un anticipo de tal índole que pudiera hacer el ridículo y la afrenta sobre los otorgadores.

Porque Wilson entró en la guerra inclinando el peso de la balanza hacia los aliados, para cobrar las cuentas de lo que éstos le adeudaban, pues desde el comienzo de las hostilidades prestó decidida ayuda á la causa de la Entente con empréstitos diversos á todos los Estados de dicho bando y con las fabulosas remesas de material bélico que permitieron á los ejércitos franco-ingleses oponerse á la avalancha irresistible de las huestes teutónicas.

Con esta ayuda indirecta, pero financiera y material primero, y con la directa intervención después, no apareció por parte alguna el supuesto pacificador hasta que convino á los intereses yanquis dar por finiquitada la contienda.

Entonces le vemos tender cables de armonía, que aceptaron de buena fe los alemanes, por entender que el presidente norteamericano no hablaba por cuenta propia.

Antes de que Wilson formulase esas proposiciones intentaron reiteradamente los Imperios centrales esa misma maniobra que ahora se pretende premiar á Wilson.

Además, también el Papa propuso en diversas ocasiones este afán pacificador, y sobre todo el premio corresponde más en justicia al canci-

ller germano príncipe Máx, por haber sido el que aceptó para su pueblo las condiciones wilsonianas que en resumen eran la respuesta indirecta á las reiteradas ofertas de los Imperios centrales.

No sean impacientes los suecos y aguarden á ver que propósitos trae Wilson á tierras europeas; vean si se limita á recorrer ciudades triunfalmente cosechando aplausos y vítores ó si busca aminonar con su presencia las pretensiones imperialistas de ingleses y franceses y vean, por si acaso, si no entra en sus planes conseguir por acá alguna estación carbonera para los buques de las escuadras yanquis ó alguna base naval suplementaria, y entonces, cuando la paz sea un hecho, podrá ser también un hecho justo el legado de Nobel. Antes corren los otorgadores el riesgo de equivocarse.

CAPITÁN...

Conferencia telegráfica

Madrid 26 8 10 m.

El día 28 manifestó el comisario popular Ebert frente á un periodista que el Gobierno sostiene hoy como antes su manifestación del 12 de Noviembre, en la cual se pronunció en pró de la convocación de una Asamblea constituyente.

Ebert llamó la atención sobre las muchas manifestaciones en viduas por los Consejos de obreros y soldados desde todas partes del país y de los territorios ocupados así como por parte de gremios y organizaciones de partido, todas ellas pronunciándose decididamente en contra de una dictadura y en pró de una convocación de la Asamblea nacional á base del derecho electoral general.

El Gobierno á comenzado ya los preparativos para dicha Asamblea.

Un proyecto presentado por el ministerio del Interior al Gobierno sobre la ley electoral, será examinado en los próximos días por el Consejo de los comisarios populares.

Bien es verdad que antes de las elecciones para la Asamblea debe haber cierta firmeza en la situación de la población.

Hoy afluyen constantemente tropas de todos los frentes y está efectuándose el traslado de los obreros que trabajaban en la industria nacional permanente.

Ebert indicó como opinión del Gobierno el que la Asamblea nacional

debería convocarse lo antes posible á fin de crear una base jurídica para la República social y añadió que se trataba para su partido de una cuestión fundamental que defendería en todo caso.

Yo estoy convencido firmemente de que la Asamblea nacional constituyente es de una necesidad vital para Alemania.

El Gobierno popula prusiano decretó que las elecciones para Corporaciones comunales ó directas provinciales no se realicen hasta la próxima regulación legal del derecho electoral común.

Todos aquellos representantes que necesiten elección supletoria permanecerán en su puesto hasta que se realicen las elecciones según el futuro derecho electoral.

DESPUES DE LA GUERRA

Lo que costará la vida

Bajo este epígrafe ha publicado Meggiorino Ferraris en la «Nueva Antología», un interesante estudio que extractamos á continuación:

¿Bajaré el precio de la vida después de la conflagración?

Precisa ante todo distinguir dos periodos: uno de transición; el otro normal. En el primero nos encontramos en presencia de una situación de las más complejas. Es posible que los precios queden altos, pero existen grandes probabilidades de que no tarden en bajar.

En efecto, los factores determinantes del alza, flete marítimo, coste de los transportes y cambio, se atenuarán en una gran medida. Además, las necesidades enormes de los ejércitos no se harán ya sentir.

Por último, la situación dependerá mucho de las medidas tomadas por los Gobiernos, porque si las diferentes naciones se apresuran, sin «contente» previa, á hacer sus «estokes», á comprar en masa, resultará un verdadero caos.

Crónicas de Madrid

LAS INTERVIUS DE LA PAZ

Al estallar la guerra europea, pensamos en hacer una serie de informaciones que no eran sino las intervius de la guerra.

Entendíamos nosotros que á España importaba muchísimo la guerra que se iniciaba y que era conveniente oír las opiniones de los representantes de todos los sectores políticos, comenzamos al día siguiente de estallar el conflicto una serie de intervius que iniciaron en una misma editorial los Sres. Conde de Romanones y Alejandro Lerroux.

Seguimos después interrogando diariamente á todas las personalidades y si bien nunca pensamos en editar aquel libro que hubiese sido interesantísimo para todos, ahí quedaron estereotipadas las opiniones de nuestros políticos.

Y hoy que la paz empieza á cubrir con sus blancuras las grandes manchas de sangre y de dolor que en los campos europeos sembrara la guerra, nos parece oportuno emprender otra cruzada de intervius acerca de la paz en relación con nuestros problemas tanto políticos como económicos. Nuestro director ha acogido nuestra idea favorablemente.

Y aquí me tienen ustedes, queridos lectores provincianos, dispuesto á servirles este nuevo libro de las intervius de la paz, que creemos será de extraordinario interés, ya que por la serie total de estas informaciones que comenzaremos en breve, tendrán la opinión de todos los personajes de la política activa y del comercio y de la industria nacionales que quieran honrarlos con su confianza.

Tenemos hecha la lista en cuya confección hemos puesto tal cuidado é interés que creemos haber conseguido reunir unos cuantos nombres que por su varia significación, pues pertenecen, á todos, absolutamente á todos los partidos, serán garantía de nuestra absoluta y probada imparcialidad, dejando al lector el derecho exclusivo del comentario.

Era tanto más delicada nuestra misión

Se puede prever que durante ese período de transición, los precios serán inferiores á los de la guerra, pero muy superiores á los de la paz. Por lo que respecta al periodo normal que sucederá al primero, hay que distinguir en cuanto al coste de la vida, entre los productos animales y los productos vegetales.

El precio de los cereales en Europa dependerá esencialmente de la competencia extranjera en América, de Asia, de Anstralia.

Es posible que el precio de origen de los cereales en diversos países resulten durante bastante tiempo superior á los precios anteriores á la guerra.

La Diputación de Madrid y el regionalismo

El presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Fernández Rodríguez, presentará en la sesión de hoy una proposición, en la que dice:

«La Diputación de Madrid considera que en estos momentos, en que los pueblos del mundo se preparan para congregarse en una Conferencia de Paz definitiva, pueden intensificarse, sin inspirar recelos, trabajos conducentes á una franca, leal y conveniente aproximación de Portugal y España, constituyendo en la Península ibérica una confederación de ambos Estados soberanos, que consiguiese, en beneficio de las dos nacionalidades, una mayor garantía de libertad y progreso.»

La Diputación de Madrid hace votos fervientes para que nuestro idioma nacional, tan difundido en el mundo, y por el cual vivimos en comunicación preferida con las Repúblicas hispano americanas, no sufra en nuestro propio solar injusto menoscupio, conservando, por consiguiente, su condición de idioma oficial, sea cual fuere la protección y estímulo que se quieran dar á otros idiomas y dialectos peculiares de las distintas regiones españolas.»

al elegir los nombres cuanto teníamos un decidido empeño en que al hacer nuestras informaciones no pudiera aparecer el más ligero asomo de parcialidad ni de partidismo.

Nosotros somos solo españoles y no queremos ser otra cosa, ya que los distintos grupos y partidos que actúan hoy en la política no cuentan en sus listas de nombres con las de este modesto reportero.

Hemos huido, pues, de esa costumbre harto arraigada de los periódicos en general de solicitar tan solo la opinión de los amigos políticos. Creemos que á unos y á otros les interesa tanto saber lo que piensa el jefe ó los jefes de su agrupación política como conocer el criterio de los que militan en otros campos, á veces completamente opuestos. Porque así, del análisis de unas y otras opiniones encontradas, se viene á dar en el verdadero estado de opinión llamado de las asperezas de la pasión política y del interés partidista.

Vereis desfilar ante nuestras intervius á radicales, á republicanos, á socialistas, á conservadores, á mauristas, á liberales, de Romanones y de Alba y de García Prieto, á regionalistas catalanes y no catalanes, á tradicionalistas é integristas, á directores y representantes de grandes núcleos ó entidades económicas y agrícolas y de todas clases, y á aquellos otros elementos políticos que asientan desde su escaso solitario y que se denominan independientes así como de aquellos otros que ni siquiera se creyeron en el caso de aceptar una representación parlamentaria, pero que son y representan en el catálogo de valores mentales de la actividad española.

Este es nuestro programa, que ofrecemos á la consideración de los lectores, afirmándonos una vez más en que la imparcialidad será nuestro guía y nuestro lema.

MIGUEL ESPAÑA,

EN EL INSTITUTO SE INAUGURO AYER EL NUEVO CURSO ACADEMICO

El notable jurista, catedrático y secretario del Instituto D. Vicente Calatayud leyó con la Memoria de ritual la siguiente relación de

EL GOBERNADOR CIVIL REPARTE LOS PREMIOS

Alumnos premiados

- Lengua Castellana**
Señorita Carmen Torija Alonso, señorita Juliana Lázaro Rosas, señorita Juliana Herrero León, don Andrés Tapia Almodovar, don Santiago Bernal Ruiz del Valle, don Miguel Morayta Martínez, don Gabriel Pedrosa Valle, don Cristino Peñasco Molina, don Alberto Bernabeu Morales, don Cesar Fernandez Sanchez.
- Geografía General de Europa**
Señorita Carmen Torija Alonso, señorita Juliana Herrero León, don Antonio Pinilla Fisac, don José Joaquín Martín Gil, don Alberto Bernabeu Morales, don César Fernandez Sanchez.
- Nociones de Aritmética y Geometría**
Señorita Carmen Torija Alonso, señorita Juliana Lázaro Rosas, don Adrián Gomez Valero, don Antonio Fernández Caballero, don Alberto Bernabeu Morales.
- Religión 1.º**
Señorita Carmen Torija Alonso, señorita Micaela Lopez Monllor.
- Caligrafía**
Señorita Carmen Torija Alonso, señorita Antonia Torija Alonso, señorita Juliana Lázaro Rosas, señorita Juliana Herrero León, señorita María Gonzalez Sanchez, don Carmelo Duarte Porras, don Santiago Bernal Ruiz del Valle, don Antonio Pinilla Fisac, don Jose Donado Adán, don Lazaro Molinero Cardos, don Jose Sanchez Barba Cruz, don Jesus Fisac Escobar.
- Lengua Latina 1.º**
Señorita Servilia Gonzalez de la Higuera Santos, don Joaquin Vazquez Naranjo, don Pio Hernandez Hernandez, don Julian Ruiz Peco, don Francisco Perez Fernandez, don Manuel Chacón Seco, don Jesus Delgado Merlo.
- Geografía Especial de España**
Señorita Servilia Gonzalez de la Higuera Santos, don Joaquin Vazquez Naranjo, don Francisco Perez Fernandez, don Manuel Chacón Seco, don Jesus Delgado Merlo.
- Aritmética**
Señorita Servilia Gonzalez de la Higuera Santos, don Joaquin Vazquez Naranjo, don Julian Ruiz Peco, don Francisco Perez Fernandez, don Gregorio Sanguino Benitez, don Jesus Delgado Merlo.
- Lengua Latina 2.º**
Señorita Dolores Hernandez Pardo, don Francisco Toledano Molinero, don Angel Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Amador Blazquez Barranquero, don José M.º Rubio Arco, don Segismundo Garcia Bravo, don Fernando Gil Merlo, don Fernando Peñasco Molina.
- Lengua Francesa 1.º**
Don Francisco Toledano Ruiz, don Angel Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Amador Blazquez Barranquero, don Joaquin Saavedra Martinez, don Pascual Crespo Campesino, don Antonio Rodriguez Ruiz de Lira, don Fernando Gil Merlo.
- Historia de España**
Don Antonio Rodriguez Ruiz de Lira, don Fernando Gil Merlo, don Fernando Peñasco Molina.
- Geometría**
Señorita Dolores Hernandez Pardo, don Francisco Toledano Molinero, don Angel Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Juan Antonio Piñero Rodriguez.
- Religión 3.º**
Señorita Dolores Hernandez Pardo, don Carmelo Coello Hernandez.
- Preceptiva Literaria**
Don Andres Jerez Pelaez, don Amable Mayorga Alvarez, don Gregorio Garcia de Leon Gonzalez, don Jose M.º Escobar Cuevas, don José Perez Fernandez, don Pedro Lozano Moreno, don Ramón Gomez Raez, doña Micaela Lopez Monllor, don Manuel Recuero Santamaría, don Ignacio Viejo Rodríguez.

- Lengua Francesa 2.º**
Don Andres Jerez Pelaez, don Pantaleón Pozuelo Garcia Muñoz, don Joaquin Dopazo Rodriguez, don Raimundo Ortega Garcia del Moral.
- Historia Universal**
Don Joaquin Dopazo Rodriguez, don Manuel Gonzalez Rodriguez.
- Algebra y Trigonometria**
Don Antonio Francés Nuñez de Arenas, don Andres Jerez Pelaez, doña María Vasco Merlo.
- Dibujo 1.º**
Don Manuel Contreras, don Buenaventura Diaz Toledo Vellespi, don Enrique Sanchez Cantalejo, don Miguel Megia Lara.
- Psicología y Lógica**
Don Miguel Megia Lara, don Ramón Rodriguez Bellon.
- Historia general de Literatura**
Don Antonio Salcedo Salcedo, don Felipe Rivas Leon, don Oreste Gomez Jimenez, don Jesus Campos Fernandez, don Jose Cardenas Villar, don Pantaleón Pozuelo Garcia Muñoz, don Arsenio de Gracia Mira, doña María Varco Merlo.
- Física**
Don Miguel Megia Lara, don Ramón Rodriguez Bellon, don Hermenegildo Roldán Tapia.
- Fisiología e Higiene**
Don Pantaleón Pozuelo Garcia Muñoz.

- noz, don Fernando Cabanes Sarrano, don Ramon Rodriguez Bellon.**
- Dibujo 2.º**
Don Miguel Megia Lara.
- Ética y Rudimentos de Derecho**
Don Eduardo Cerro Sánchez Herrera, don Darío Crespo Campesino, don Luis Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Pedro Almagro Smith, don Rafael Gerez Pelaez, don José Naranjo Garcia, don Tomás Martín Peñasco Camacho, don Antonio Cárdenas Pardo.
- Historia Natural**
Don Eduardo Cerro Sánchez Herrera, don Pedro Almagro Smith, don Rafael Gerez Pelaez, don Luis Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Alvaro Corrales Camacho, don José Naranjo Garcia, don Raimundo Morales González, don Antonio José Nuño Cañadas.
- Agricultura**
Don Luis Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Pedro Almagro Smith, don Eduardo Cerro Sanchez Herrera, don Alvaro Corrales Camacho, don Rafael Gerez Pelaez, don Luis Pinilla Chacón, don Tomás Martín Peñasco Camacho.
- Química General**
Don Luis Ruiz Valdepeñas Utrilla, don Pedro Almagro Smith, don Eduardo Cerro Sanchez Herrera, don Alvaro Corrales Camacho, don Rafael Gerez Pelaez, don Luis Pinilla Chacón, don Tomás Martín Peñasco Camacho.

enfermedad el 12 de Octubre del último año.

Envejecido, envejecido en la Enseñanza, y hasta ciego por el estudio y sus trabajos profesionales, fué uno de los mártires de su profesión; en un momento de su propio cargo, templaba su escrupulo, ante la exigencia y una severa rigidez en el orden científico y disciplinario de este Centro.

Fué Director y Secretario de este Centro, publicista insigne, autor de opúsculos, folletos, revistas y otras manifestaciones literarias; su muerte fué sentidísima y después de rendir este claustro culto á sus exequias, le dedica ahora oficialmente este recuerdo, expresión del sentimiento oficial que se hizo constar en la oportuna acta.

Era difícil la sustitución del señor Régil en la Cátedra; sin menguas para nadie, se imponía en la sustitución de dicha aula un Catedrático, de la voluntad, del caracter y de la ilustración y cultura del Sr. Régil.

Tal vino acoeter afortunadamente para este Centro con el nombramiento para la referida Cátedra de Geografía e Historias, del muy culto y laborioso catedrático D. Carlos González Huerta.

Joven dedicado a la enseñanza desde los primeros pasos de su vida; sacrificado a esa penosa tarea, desde la esfera privada hasta la esfera oficial; serio, verdadero culto por el Magisterio, y no ya solamente irradiando su sabiduría a través de la explicación sino también de la conferencia, del artículo, del libro: agotando sus influencias sociales, para obtener donaciones de material científico para sus alumnos y para los Centros donde ha figurado; no ha omitido jamás medio alguno que le consagrara completamente al estudio y enseñanza de sus alumnos. El Claustro se felicita y enorgullece por el nuevo amigo y compañero y le dedica estas frases que en este acto oficial, corroboración también de nuestra cariñosa salutación en el día de su toma de posesión que fué el 23 de Febrero de 1918.

3.º También cursó por nuestras aulas el joven catedrático de Geografía e Historias y abogado D. Ricardo Beltrán González, joven de porvenir brillante, que haciendo honor al apellido de su ilustre padre constituye hoy una esperanza del Profesorado: Este joven Catedrático por concurso de traslado, ocupó por breves días la cátedra del Sr. Régil de la que tomó posesión en 29 Enero 1918, solicitando inmediatamente la permuta con D. Carlos González Huertas, en 12 de Marzo de 1918.

4.º En 22 de Marzo de 1918 cesó en el cargo de Conserje de este centro D. Onofre Sobrino Avilés, por haber sido ascendido á bedel del Instituto de San Isidro.

5.º En virtud de traslado y orden de la Subsecretaría de 11 Marzo de 1918 fué nombrado conserje de este Centro D. Demétrio López Martínez, de cuyo cargo tomó posesión en 23 Marzo 1918 cesando en 30 Septiembre por traslado en virtud de permuta a la Escuela Industrial de Cartagena.

6.º También por orden de la Subsecretaría, fué trasladado a la Escuela de Artes y Oficios el tradicional Portero D. Inocente Serna Martín quien después de 40 años de servicios oficiales y con las simpatías universales de Profesores y alumnos, y próximamente a los 70 años de edad, ó guisa de jubilación ha sido trasladado en idéntico destino a otro Centro en esta misma ciudad, en que el servicio y trabajo, le es más compatible y viable con la respetable edad del pobre subalterno.

Por orden de la Subsecretaría también y fecha de 10 de Julio del corriente año fué nombrado en virtud de traslado portero de este Instituto D. Antonio Carmona López: reciba nuestra enhorabuena.

MEMORIA DEL SR. CALATAYUD Y GIL

Tmo. Sr., señoras y señores:

En circunstancias extraordinarias, tristes y desgraciadamente extraordinarias tocamos, señor, por décima tercera vez asistir a este acto académico para dar cumplimiento a los preceptos de la ley, dándonos un ligero apuntamiento de las vicisitudes de nuestro último curso, afectantes a la Enseñanza.

El luto y el duelo que afecta a la humanidad y especialmente a nosotros víctimas de horas fúnebres tras peligrosa epidemia hacen prescindir todo género de filosofías y reflexiones en estos momentos, dejándolo todo al corazón, que en medio de una paz, siente la paz de los cementerios no de la humedad.

Para qué hablar, señor, de problemas pedagógicos, de innovaciones y progresos docentes, si las circunstancias mundiales han escrito en el horizonte de la Historia el bíblico «Mane Tecel Fares»; y no sabemos a estas alturas ni lo que es Derecho, ni lo que es Justicia, ni lo que es Razón; pues que las enseñanzas de aquellos Sabios Maestros, tan clásicos como rancios, inspiradas en los libros de la sabiduría, cuyo proverbio «Nisi autoritas, a Domino Deo est», la fuerza del número la ha rectificado en el orden de los hechos, y del individualismo romano, rectificando el criterio cristiano impuesto a través de varios siglos; nos encontramos, señor, que el proverbio de la Sabiduría queda en el Código internacional reducido a que la Ley, la justicia, la razón y la verdad «no son hijas del Cielo» como dijera el inspirado lírico Fray Luis de León, sino que son hijas del número, de la cantidad, de la tierra.

Y es tal la revolución filosófica señor que crean los nuevos principios, que, los que bebimos en otras fuentes y los que nos educamos en un ambiente menos materialista, nos asfixiamos ante esos aires metafísicos, engendradores de esos estados sociales de perturbación y de destrucción; y á ratos sentimos miedo, nos anonadamos y buscamos el ostracismo como medio de nuestro consuelo; y á ratos reaccionamos y creyendo cumplir un deber patrio, apuntamos la carrera que la bestia Apocalipsis lleva, al desnaturalizar la cultura espiritual, moral y de conciencia, para imponer solo la cultura materialista á base del número.

Nos es vedado, señor, discurrir por ciertos derroteros; baste como insi-

nuación lo dicho; si el mundo en todos sus órdenes y esferas no rectifica sus apostasias contra la razón, contra la justicia y contra la verdad, seguirá profanando con ello los libros de la sabiduría, y el «Mane Tecel Fares» pondrá de hecho la rectificación social.

Algún nuevo Profeta Daniel, tendrá que descifrar la misteriosa cifra como castigo social que la Suprema Causa impone á los sacrilegos de la justicia, de la verdad y del derecho.

Nosotros, señor, que tenemos la doble misión instructora y moralizadora, que integra nuestra misión educadora, venimos obligados, como ciudadanos y por nuestros cargos del Magisterio, venimos obligados más que nadie a formar los cimientos de una nueva juventud, en la que el culto al becerro de Oro, sea sustituido por el culto del ideal, de la belleza, de lo grande, de lo divino, con el fin de que consecuentes con nuestra Historia nos abstraigamos, del grotesco ideal de lo útil, para buscar el sublime ideal de lo grande y de lo heroico.

«Ad majora nati sumus»: sabio axioma jesuítico, hemos nacido para cosas más grandes: El materialismo que no conoce más barreras en la vida que las páginas de nuestra existencia es utilitarista y egoísta: La esencia de Beatham y de Leibniz, bien en el progreso útil ó en el progreso indefinido como bien de la humanidad, forman las bases de la nueva Filosofía y del nuevo Derecho: La escuela espiritualista que le asigna fines inmortales y ulteriores al hombre, es la escuela del Altruismo, de lo grande, de lo heroico.

Labios más autorizados que los míos, santificados por la unión Apostólica quizá puedan hablar si ó hablen después de estas cosas; el modesto funcionario que termina estas cuartillas ha creído en él, un deber social, aunque sea dudoso de Liturgia académica, como nota de salvación social, apuntar estas ligerísimas ideas, «La fuerza se creó para el Derecho, pero jamás el Derecho se creó para la fuerza».

Cambios de personal

Comienzan las efemérides del curso anterior con una nota de dolor para este Centro Docente. El sabio catedrático D. Maximiano de Régil y Alonso, institución de este Centro de Enseñanza, falleció tras fulminante

Acto seguido hizo uso de la palabra el Ilmo. Sr. Maldonado.

Es muy grato para mí en estos momentos dirigir un afectuoso y respetuosísimo saludo al Excmo. Sr. Obispo Prior aquí representado por el M. I. Sr. Provisor, al ilustre Claustro de Profesores de este Instituto General y Técnico y á todos los alumnos que reciben en él educación y enseñanza.

Soy, lo he sido siempre, muy amante de estos centros en los que se afirman los cimientos de la enseñanza y se modelan las almas de los jóvenes llamados á ser los elementos directores de la sociedad.

Aquí abren sus ojos a la vida del espíritu, aquí se inician en las grandezas de la Ciencia y en las sublimidades de las Artes y las Letras; aquí se despiertan las vocaciones y se prueban las aptitudes para las diversas profesiones que cada uno debe tomar.

Aquí se adquieren aquellos elementos generales de cultura que son siempre adorno en las relaciones de la vida de sociedad y distinguen á las personas ilustradas de las que no lo son.

Si fué costumbre en actos análogos al presente que por aquellas personas ó autoridades que concurren á ellos en cumplimiento de sus deberes oficiales dirigir á los alumnos breves palabras alentadoras, hoy se hace más precisa esta obligación en vista de las gravísimas circunstancias por que atravesamos y después de las terribles hecatombes que hemos presenciado.

Europa ha sido presa de un incendio horrible; hemos contemplado ríos de sangre, mares de amarguras; hacinamientos de cadáveres, montes de ceniza, entre cuyas escorias se ven fundidas instituciones seculares.

El Comercio plegó sus alas espar-

ISAAC ANTONINO (AVICEO)

Hoy se cumple el primer aniversario de su fallecimiento. Un año sin los tra- zos rotundos vibrantes y luminosos de aquella pluma, maestra en la torja de cuartillas bravas, cálidas, efusivas y amenas!

Cuando á raíz de su muerte hiciéramos mérito de sus prestigios y cualidades en un número dedicado por entero á su memoria, dijimos de Aviceo que había sido: «Un periodista».

No un farfullador de artículos de fondo, ni un cuentista, ni un vulgarizador, ni uno de esos pseudo sabios que denostando de continuo á los periódicos hacen antecala en las redacciones solicitando hueco para sus indigestas y enfadosas *chorizadas* (en el *argot* se denominan así los originales cuya lectura solamente resisten el autor y el cajista encargado de componerlos); Aviceo no pertenecía á ninguna de esas clasificaciones de la fauna plumifera *espon-tánea*, sencillamente porque era periodista y un periodista completo.

No somos quienes—¡pobres de nosotros! torpes gazculleros!—para extender patentes ni para definir y esclarecer esa oscura zona donde se tucan sin confundirse el literato y el periodista, mas por exclusión si nos atreveríamos á con- cretar lo que es ó debe ser un periodista para merecer esa tentadora y al mismo tiempo censurada reputación.

Un periodista en primer término ha de sentirse interiormente llamado, con vocación irresistible; ha de volcar su alma en el periódico, compenetrarse y fundirse con su espíritu, sentirse lleno informado reflejamente por su periódico al que ha de considerar como su propia entraña viva.

La pluma del periodista ha de ser un chorro de optimismo que encienda las almas con el fuego del entusiasmo.

Ha de ser sus cuartillas pedazos de vida, regueros de juventud, chispazos de patriotismo, fulguraciones de generosidad.

No es preciso en el periodismo el sopor de la erudición: las citas copiosas ensamban solamente en la revista y en libro.

El estilo ha de ser suelto, colorista y fluido sin la prestandia académica ni el devaluamiento de las epístolas familiares.

Ha de aspirar el periodista á que su periódico tenga autoridad por equanimidad de sus juicios y la firmeza de sus convicciones.

Esto en modo alguno quiere decir que las plumas hayan de ser ni piquetas ni hachas.

Un soplo de masculinidad debe crear el periódico para infundir en el adversario un saludable y ejemplar respeto, nun-

ca terror ni miedo. Aterrán y s'etormizan los espadachines y los perdonavistas, los *hidalguelos* y los libelistas.

Finalmente la pluma que no corra por las cuartillas con la celeridad del rayo, la pluma tarda, remisa, que no repentece... esa pluma podrá cincelar primorosos artículos, filigránicas oraciones; pero es un estorbo en una redacción donde todo es vértigo.

Porque Aviceo reunía todas esas excelentes cualidades era un periodista, tipo raro á pesar de la pléthora de periódicos y «animales de pluma». La frase que no es más ni de ningún profesional retrata magníficamente á los malhechores de la Prensa.

¡Descansen en paz el malogrado amigo y compañero, todo inteligencia y corazón; tu alma vibra aún en esta casa que tú iluminaste y en esta hoja que se magnificó con los destellos de tu pluma próspera!

En guardia

La Junta Central de Acción Católica que celebra sesión todos los días, ha acordado como medio de defensa social, formar un registro de corporaciones católicas en cada diócesis en que conste el título, el domicilio social y el nombre del presidente ó director para facilitar la rápida comunicación con dichas organizaciones y procurar que en cada diócesis se forme, como ya se está formando en Madrid un patrón de hombres de orden y aún de jóvenes mayores de diez y siete años que puedan tomar parte en todas las obras de celo y de carácter social y que en momentos críticos puedan concurrir á la autoridad y á las organizaciones católicas para defender las personas y las cosas sagradas, así como la vida y hacienda de los particulares y aun para desempeñar los servicios públicos en una posible huelga de los obreros.

Moral de Calatrava

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo D. Fausto Serna.

Próximo enlace

Para fecha no lejána han de celebrar los enlaces de los distinguidos jóvenes de esta D. José y D. Manuel Bernabeu, con las bellas señoritas Primitiva Torres y María Sainz.

Hacia haga combinaciones de publicidad para España, sin consultar antes con

LA INTERNACIONAL

Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!!!

Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.

Pedir Tarifas y Presupuestos al Director-Gerente Apartado, núm. 765.- Madrid.

Reemplazo de 1918

Hijos de Vidal Collada

Centro matriculado de sustituciones permu... para el Ejército de Africa.

Este Centro garantiza sus contrataciones y exime del servicio de Africa a los reclutas que les corresponde servir en aquellos Ejércitos, según disposiciones del Ministerio de la Guerra.

INFORMES: Ciudad Real, D. Antonio Rodríguez, Caballo, 3.

Alcazar de San Juan, D. Ram6n Navarro, Industrial.

Manzanares, D. Jesús Torres, Procurador.

Valdepeñas, D. Ramón Prieto, Industrial.

Y en las Oficinas Centrales: ESTUDIOS, 3, MADRID.

Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

2.000.000 de datos-5.500 páginas-2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A.

Consejo de Oieno, 240-BARCELONA.

Teléfono A. 3.503-Telegramas: ANUARIOS.

Venta en Ciudad Real-Libreria de CARLOS PEREZ-Ciudad Real.

Reclutas á redimirse del servicio de Africa!

REEMPLAZO DE 1918

Contratos para sustitución del servicio en Africa, se efectúan con las mayores garantías para los interesados.

NOTA.-No efectuar contratos sin conocer antes las ventajas de esta casa.

El nuevo Gobierno?

Esta tarde se aprobará en el Congreso la fórmula...

Todos los rumores coinciden en que el nuevo Gobierno lo presidirá Romanones.

José Cruz Prado

Corredor de Comercio, Procurador de los Tribunales

Agente de Negocios

PLAZA DEL PILAR, NUMERO 5. Gestión de toda clase de operaciones en el Banco de España...

Representaciones de Ayuntamientos Casas Comerciales, Empresas y Clases Pasivas.

Gestión de asuntos administrativos en todas las oficinas públicas.

Cobro de créditos y representación para asuntos judiciales, tanto civiles como criminales...

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, se guardan en el Instituto...

Temperatura máxima, 12,3 sobre cero. Idem mínima, 6,2 sobre cero.

Compre V. diariamente EL PUEBLO MANCHEGO.

VINO PINEDO UNICO NUTRITIVO. Infalible contra la ANEMIA, CLORASTENIA, RAQUITISMO...

LA RIVA

Substitución del Ejército de Africa...

SE COMPRAN Cuadros, Muebles, Telas y toda clase de Antigüedades.

Costurera para blanco y color para trabajar en su casa...

Un muchacho. Se necesita para oficina, equo principiante de escribiente.

PAPEL CARBON azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas.

La Estrella. Capital desembolsado, Pesetas, 2.000.000.

COMPRO TARTAROS Y HECHES DE VINOS

DIRIGIR MUESTRAS A M. RODRIGUEZ, Diputación, n.º 36 bajo.-Barcelona.

OFICINA JURIDICO-ADMINISTRATIVA. Director: Francisco Herencia, Abogado.

El Pueblo Manchego. DIARIO DE INFORMACION - DOS EDICIONES DIARIAS.

Uso facilísimo.-Eficacia absoluta. Nunca cierra en falso.

CURACION DE LA TOS: Pastillas J. Miró

GRIPPE. Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPPAL.

Gran Fábrica de PRECINTOS METALICOS. cuadrados y redondos para cajas de envases.

VIRUELA desinfecta vuestras viviendas con el famoso ZOTAL.

BESOY TODO EL MUNDO. No hay miedo á la gripe ni al tifus con el KINARSOL BESOY.

Viveros de Alamo Negro y Almendro Cereales EN MANZANARES. PLANTONES de dos á cuatro metros de altura...

CHOCOLATES Y CAJES SUPERIORES BARRENENGOA. DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta.

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS, MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS A NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAYA, NUMERO 8

DIGESTIÓN!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

con los «COMPRIMIDOS

ESCOBAR LÓPEZ,,

(Pídase en Farmacias y Centros de Especificos)

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

en MADRID: GARANTÍAS

Capital Social Ptas. 12.000.000

Reservas Ptas. 52.500.000

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios

Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes



Esta Gran Compañía Nacional ha sido creada por Siniestros ocurridos en la Provincia de Ciudad Real durante el año 1904.

INCENDIOS - VIDA

25 años de existencia

Agencias en todas las provincias de España

Madrid, Portugal y Barracosa

Director en Ciudad Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Sábado Diaz, 1.º

SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA

Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y HERMOSOS DISEÑOS PARA PAVIMENTOS

Tela plana y curva, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, mosaicos y lavabos.

Ladrillo perforado, cerámicas de todas clases y dibujos, cementos y todo clase de materiales de construcción.

ATILANO JURADO NIETO Puerta de Granada - Ciudad Real

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS:

COLEGIATA 5-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

URGANTE JAPONÉS "NAZARNORIMA"

MARCA Y MODELO REGISTRADOS

Exclusivo vegetal

Único en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Viene un papillito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disuélvase en té, café o leche, etc., etc.

En todas las farmacias y Droguerías

Sodas en polvo LOLITA

Refresco Ideal

PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: GIMENO AZNAR

PUERTOLLANO (Ciudad Real)

Interesa a todos!

L. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Clínica de Ortopedia (Quirófano Quirúrgico) Madrid

Hernias, Vientos coléricos, Dolor de la Muña, Sordos, Cefalea, Desviaciones de la nariz, Oídos, Tratamiento de oídos, Agudeza de vista y lentes artificiales.

Clínica de Belleza (GIMNASIO) con BELLEZA

Extracción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de los quistes y modificación en el color del cabello. Empeñadura, blanqueado y alisado de las uñas. Extracción de callos de los pies y corrección de las juntas. Arreglo de los brazos, manos, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad de simple dieta. Tratamiento del asma (por día de dieta).

Sección niños y de la familia y todo lo que concierne.

GATALANA

PARA GUROS FUNDADA EN BARCELONA AÑO 1865

CONTRA INCENDIOS

Antiguos Pérez, CARRIZOSA

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

En el caso de la creación de capitales durante el curso de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos los beneficios, más del doble de lo que pagaron durante su vida. Se conceden préstamos de 5 por 100 de interés, a los asegurados que tengan pagados los premiums completos. Capital general, Madrid. 1.250.000 de pesetas. Capital provincial, Madrid. 117.548.000 de pesetas. Agente en la capital y provincia del distrito, D. Manuel López, Procurador de los Tribunales, Calle de Alcalá, 114. En todas las Agencias provinciales de recaudación honoraria, en los pueblos donde no los hay.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

Domestic Social, París, Rue le Paletten, 6-7 10

DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y vapores de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) . . . 5.000.000 de francos

Capital desembolsado 1.250.000 de idem.

Activo de la Compañía 117.548.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real

Ventura Grego Mejora, 8

CIUDAD REAL

Apertado al presente anuncio por la Compañía general de seguros el 18 Octubre 1908

J. Martínez

Gran Camiseta y almohada de goma de punto

Indispensable en el caso de resaca, resaca, etc.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

LAUFFER & C.

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

LÁMPARA BERGMANN

75% de economía

Con filamento de metal estirado

FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y potencia lumínica. Resistencia mecánica inabundable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las aplicaciones.

IRROMPIBLE

1 vatio por bujía.

Agencias y telefonos PELAEZ MADRID

JUAN DE MENA, OFICINA Alarcón, 6 - Almacén

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

CLASIFICACION DE PEDA

CLASIFICACION DE PEDA

CLASIFICACION DE PEDA

CLASIFICACION DE PEDA

ALMACEN DE HIERROS

Aceros, Ferrería y Cementos

Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA

ATOCHA, 38-MADRID.

Grandes existencias en Viga doble T

ESPECIALIDAD en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de tracción y de perforación, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portales.

Señalense precios, exportación a Provincias.

CEMENTOS

de varias marcas, siempre en existencia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiespásmico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.